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SĂSESC(1865-1915) 

DORIN-IOAN Rus 

DIE NATURWISSENSCHAFTLICHE SAMMLUNG DES SĂCHSISCH
REGENER EVANGELISCHEN GYMNASIUMS (1865-1915) 

Zusammenfassung: Diese Sammlung wurde durch Schenkungen auf
und ausgebaut. Die Biirger der Stadt Săchsisch-Reen, aber insbesondere die 
Schiller des Gymnasiums haben viele Stiicken geschenkt. Hier sind es 
verschiedenartige Steine, Văgel und Tiere sowie Pflanzen aus den 
umliegenden Gebirgen zu nennen. 

Schon in den sechzigen Jahren des 19. Jahrhunderts begannen die 
Begeisterten solche Stiicke aus der Natur zu sammeln und am Anfang des I. 

Weltkriegs gab es in dem Săchsisch-Regener Gymnasium eine der grăfiten 
naturwissenschaftlichen Sammlungen Năsner/andes. 

Nach dem ersten Weltkrieg wurde diese Sammlung nicht mehr 
ausgebaut und ging sie allmăhlich verloren. 

Rezumat: Această culec.:ţie a Just cunstituită şi extinsă prin donaţii. 
Multe piese au fost dăruite de către cetăţenii oraşului, dar mai ales de către 
elevii liceului. Aici ar fi de menţionat diverse pietre, păsări şi animale, ca şi 
plante din zona înconjurătoare. 

Deja în anii 60 ai sec. Al XIX-iea cei mai entuziasmaţi au început să 
adune pies edin natură, şi la începutul primului război mondial exista la 
Reghinul Săsesc una din cele mai mari colecţii de ştiinţe naturale din 
Transilvania de nord. 

După primul război mondial, colecţia nu a mai fost extinsă şi s-a 
pierdut treptat. 

Stichwortes: Gymnasium, Sammlung, Naturwissenschaften, Săchsisch-
Reen. 

Cuvinte-cheie: liceu, colecţie, ştiinţe naturale, Reghin. 
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Secolul al XIX-lea a fost considerat, printre altele, şi secolul muzeelor. În 
cadrul unor mişcări ample, de masă, caracterizate de un deosebit entuziasm, 
numeroase persoane, de diferite condiţii sociale şi de cele mai diferite profesiuni, 
au întreprins numeroase călătorii de studiu, de cunoaştere a mediului 
înconjurător. Este perioada în care se publicau şi se citeau cu entuziasm cronicile 
şi rapoartele misiunilor celor mai importante misiuni ştiinţifice, se lua contact cu 
cele mai noi descoperiri. 

În această perioadă s-au constituit şi primele colecţii didactico-muzeale pe 
lângă gimnaziile oraşelor mici. Unele din aceste colecţii aparţin şi gimnaziului 
evanghelic din Reghinul Săsesc. 

Aceste colecţii de ştiinţele naturii s-au constituit şi s-au extins în special 
prin donaţii. Cumpărări s-au făcut mai rar. Bazele acestei colecţii au fost puse 
după înfiinţarea, în 1849, la Sibiu, a Societăţii Transilvane de Ştiinţe Na turale 
(Siebenbi.irgischer Verein fi.ir Naturwiessenschaften zu Hermannstadt), din care, 

de-a lungul anilor, au făcut parte personalităţi marcante ale vieţii ştiinţifice şi 

culturale interne şi internaţionale. Paralel cu contribuţii valoroase teoretice, 
preocuparea Societăţii a fost canalizată spre formarea unor colecţii reprezentative 
din domeniul ştiinţelor naturii. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea societăţile de ştiinţe naturale, 
împreună cu anumiţi intelectuali locali, încep cercetarea sistematică a zonei 
Reghinului. La 1888, farmacistul Hugo Czoppelt (1847-1895) oferă biologului 
Bielz date privind cele 112 soiuri de păsări existente în zonă. Între anii 1906-1908, 
cercetătorul N.Bri.ickmann din Mi.inchen întreprinde aici cercetări şi colectări de 
exemplare pentru muzeul de ştiinţe naturale al capitalei bavareze1

• 

În programele şcolii germane din Reghin au fost publicate de-a lungul 
anilor aceste donaţii, în baza cărora s-a constituit situaţia donaţiilor de mai jos. 

1865/66: Samuel Schneider, elev în prima clasă elementară, a donat două 
ouă de păsări răpitoare. Georg Fischer, profesor, a dăruit un frumos exemplar de 
Lacerta viridis, Daniel Schuller, orator al comunităţii, un vârf de brad, Emil 

Edmund W ermescher, avocat, a donat un Phanerogamen Herbarium, un ierbar 

bine organizat. Baroneasa Clara Huszar, un Antimonium crudus de la Someşul 
Cald, sare roşie de la Praid şi o bucată de cuarţ cu margini aurii. Johann Broser, 
elev din clasa a 3-a elementară, o piatră de ţiglă2 • 

1866/67: Friedrich Birthler junior a dăruit două Scolopax rusticola şi un 
Scolopax major, o Scolopax gallinula, o Mergus Merganser, o Garrulus glandarius, 

1 E. Philippi, W. Weltzer, Siichsisch-Regen, die Stadt am Berge. Lebensbilder aus der 
Vergangenheit einer k/einen Stadt in Siebenburgen, Bochum, 1991, p. 455. 

2 În Programm des vierk/assigen evangelischen Gymnasiums A.B. und der mit demselben 
verbundenen Lehranstalten in Siichsisch-Regen, am Schlufi des fahres 1866-1867, Săchsisch-Reen 
1867. 
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o Bombycilla garula, o Anas querquedula. Josef GroB, pantofar, a donat o Ardea 
cinerea. Emil Edmund W ermescher, avocat, a donat inventarul ierbarului dăruit 
în anul precedent, organizat după sistemul De Candolles, în 3 volume. Johann 
Rosler, a adus mai multe bucăţi de lemn opalizat. Profesorul de desen Carl 
Dornschlag, un mulaj în gips şi un cap de iepure frumos preparat. Notarul Karl 
Ettinger, mai multe scoici. Carl Bogner, arămar, un exemplar viu de Emzs 
europaea. Friedrich Czoppelt junior, o rocă de Adelsberg şi un craniu de lup 
frumos conservat. Eduard Capesius, avocat, un eşantion mare de trahit din munţii 
Călimani. Hugo Capesius, învăţător, o pirită cu frumoase cristale de calcar. 
Michael Mi.iller, fierar, un Tropidonotus natrix3

• 

1867/68: Din dubletele colecţiei lui J.M. Ackner se constituie, cu ajutorul 
asociaţiei de ştiinţe naturale din Sibiu, o colecţie de geologie şi paleontologie cu 
192 de minerale. Samuel Pintije, judecător, dăruieşte mai multe minerale. La fel 
fac şi magistratul Josef Alzner, geometrul Ivan Mi.iller, învăţătorul Johann 
Friedrich Rosler, preotul Madai şi învăţătorul Schuster din Cluj. Au fost donate 
diverse minerale şi de către elevii: Nikolaus şi Lysa Kolbasz, Samuel Weber, Josef 
Theil, Friedrich şi Eduard Hellwig, Albert Kadar. Notarul Fr. Birthler o bucată de 
Oriolus galbula. Conrectorul Gustav Fr. Kinn a donat un embrion de porc 
domestic. Rectorul Willhelm Hellwig a adus o colecţie mică de păianjeni, un 
craniu de căprioară şi un craniu de lup4

• 

1868/69: Martin Emrich donează 17 eşantioane de calcar numulit. 
Geometrul Ivan Mi.iller un eşantion de lemn opalizat. Eduard Hellwig, elev, a 
donat o piatră ponce. Aurelius Filip, elev, 4 bucăţi de pirită5 • 

1870/71: profesorii Bohm şi Pildner, dăruiesc două bucăţi de cristal de 
munte şi două eşantioame de sare de piatră de la Praid. Daniel Schuller o bucată 
de cărbune maroniu de la Bistriţa. Carl Dienesch o bucată de cărbune maroniu de 
la ldeciu de jos. Willhelm Hellwig dăruieşte două eşantioane de agat. Negustorul 
Eduard Wagner donează o Coluber natrix găsită învelită într-o piele de gnu. 
Farmacistul Hugo Czoppelt donează un cuib de viespe. Elevul Gustav Schobel o 
bucată de pirită6 • 

1871/72: Wilhelm Hausmann, din Braşov, dăruieşte un Perdix 
dactylosonans şi o Bombycilla garrula. Judecătorul cercual Friedrich Birthler 
junior donează un Colymbus arcticus, un Tetrao urogallus. Elevul Geza Mark, o 
Fringilla montana şi un Sturnus vulgaris. Elevul Josef Soos o Sitta europaea, 

Preotul Michael Binder o Taenia solium. Economul Michael Schonauer din 
Solovăstru, un molar fumos de Elephas primigenius, găsit într-o groapă din 

3 lbidem .. „ 1867-1868, Săchsisch-Reen 1868. 
4 lbidem ... , 1868-1869, Săchsisch-Reen 1869. 
5 lbidem ... , 1869-1870, Săchsisch-Reen 1870. 
6 Ibidem ... , 1871-1872, Hermannstadt, 1872. 
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Solovăstru. Oskar Keintzel, elev, o bucată de molar de la un Elephas primigenius. 
Johann Graef, elev, un fragment de corn de rinocer. Preotul David Bohm, două 
bucăţi din maxilarul inferior al unui Esox lucius. Daniel J. Schuller, economist, un 
ierbar cu 28 de plante furajere folositoare în agricultură, şi mai multe scoici. Un 
elev a dăruit 3 eşantioane de cărbune. Avocatul Dr. Emil Wermescher o bucată de 
cărbune de marnă. Elevul Norbert Fritsch o bucată de tuf auriu7

• 

1872/73: Predicatorii Gustav Kinn şi Karl Kapesius dăruiesc o Ardea 

minuta şi o Gallinula chloropus. Învăţătorul Carl Haltrich dăruieşte o Strix 

flammea, medicul dr. Eduard Hellwig, un Felix lynx. Preotul Michael Rosnauer, o 
parte din cărăbuşii adunaţi la Ilva. Elevul Geza Mark, din clasa a doua gimnazială, 
dăruieşte un Corvus frugilegus. în afară de aceasta, el şi-a dăruit colecţia de 
mamifere şi păsări împăiate pentru scop didactic. Michael W ermescher-Konderth 
o bucată de cărbune brun din Bilbor. Geometrul Ivan Miiller 3 eşantioane de 
cărbune brun de la Zebrac. Învăţătorul Michael Binder o bucată de sare roşie de la 
Praid8

• 

1873/74: colecţia de naturale a şcolii s-a îmbogăţit cu următoarele piese, 
prin cadouri făcute de către preotul Gustav Fr. Kinn, farmacistul Hugo Czoppelt, 
pădurarul Karl Guha din Gurghiu, plutaşul Walter din Topliţa, Gustav 
Wermescher junior, farmacistul Gustav Bogner, elevii Geysa Mark, Wenmzel 
Nedoma, Josef Guha şi Fr. Gellner: coarnele unui Cervus capreolus, Eninaceus 

Europaeus, Pica caudata, bubo maximus, Columba livia, Astur palumbarius, 

Oriolus galbula, Haematopus ostralegus, Upupa epops, Alcedo ispida, Alauda 

cristata, Corvus monedula, Ardea nycticorax, Limosa aegacephala, Fulica atra, 

Anas clangula, Perdix cinerea, Tetrae urogallus, Tetrao bonasis, Pelias barus, 

carapacea şi un ou al unei Enyx europaea, scoici şi bureţi de la Marea Mediterană9 • 

1874/75: Samuel Alzner dăruieşte o pereche de coarne de cerb găsite la 
Văleni. Farmacistul Hugo Czoppelt un ou de cocoş de munte, Eduard Wagner, 
locotenent-colonel de honvezi aduce un cocoş de munte, Josef Pittlich o ţestoasă 
de râu, avocatul Orbonas molarul unui Elephas primigenius. Geysa Mark, un 
eşantion din molarul unui Elephas primigenius. Daniel Josef Schuller - marmură 

albă de la Şărmaş, de pe malul drept al Oratvei, din grota de la Valea Vinului de 
lângă Borsec. Gustav Friedrich Kinn, preot în Uila, a dăruit o parte a unei plante 
din Răstoliţa. Elevul Adolf Kosch - o stea de mare, un păianjen de mare, 49 de 
scoici mici. Laura Wagner dăruieşte o scoică. Rectorul Hellwig a dăruit un brotac 
şi o şopârlă de ziduri10

. 

'Ibidem„„ 1872-1873, Hermannstadt, 1873. 
8 Ibidem.„, 1873-1874, Hermannstadt, 1874. 
9 Ibidem„„ 1874-1875, Hermannstadt, 1875. 
10 Ibidem.„, 1875-1876, Hermannstadt, 1876. 
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1876/77: Michael Herzog, preot în Teaca, a donat 16 Species Helix, 5 Species 
Limneus, 16 Species Claus şi 17 cochilii diferite 11

• 

1883/84: Daniel Josef Schuller, două bucăţi de Vanellus cristatus, un Cuculus 
canorus. Avocatul Emil Wermescher - 5 minerale găsite la Ocna Sibiului. Josef 
Gunesch, organist al oraşului, 9 minerale de la Borsec. Baronul Oskar von 
Konradsheim, judecător cercual, donează 18 eşantioane de minerale găsite la Topliţa 
română. Eduard Keller, elev din clasa al 2-a de gimnaziu, dăruieşte 4 minerale12

• 

1884/85: Farmacistul Hugo Czoppelt a dăruit 36 sticluţe cu seminţe de 
plante cultivate la Reghin, adunate în parte de către negustorul Johann Lutsch, în 
parte de către elevi ai clasei a 5-a de gimnaziu. Inginerul Johann von Kantner a 
adus bazalt de la Borsec, gnais dintr-o localitate necnoscută, pirosulit de la 
Iacobeni (Bucovina), melafir de la Gheorgheni, pharmacosiderit de la Kănigsberg, 
polibazit de la Schemnitz, cinabarit de la Cavnic, gnais de la Gheorgheni, zinoniu 
şi ditroit de la Ditrău. A vacatul Dr. Emil W ermescher - un eşantion de rocă de la 
cariera de la Milaş din comitatul Cluj. Artur Konradsheim, elev în clasa a doua de 
gimnaziu şi Helene Konradsheim, elevă în clasa a 4-a la şcoala de fete, au dăruit 
diferite roci. Viktor Wermescher, elev în clasa 1 de gimnaziu, a dăruit câţiva 
cărăbuşi, Samuel Alzner un corn de ţap, Viktor Crosz, o năpârcă. Căpitanul de 
poliţie Traugott From a donat un scorpion de la Mehadia13

• 

1885/86: Franz Viski din Magyarregen a donat un Podiceps minor şi o 
Callinula chloropus. Daniel Josef Schuller a dăruit două femele de Falco conchris şi de 
Falco vespertinus. Daniel Gottstein - o Gallinula chloropus. Profesorul Josef Schullerus 
- scheletul unei pisici de casă, sticlete, şoricar; tot el a mai dăruit exemplare împăiate 
de nevăstuică, liliac, grangur, cucuvea, dumbrăveancă etc. Elevul Emil Schiffbăumer a 
dăruit un dihor. Julius Haltrich un arici. Samuel Zikeli din Iernuţeni, elevul 
Emerich Willmann şi rectorul W. Hellwig au dăruit 12 minerale diferite14

• 

1886/87: Medicul dr. Karl Fritsch senior a dăruit două exemplare de Astur 
palambarius. Perceptorul alodial Karl von Adlershausen un Vanellus cristatus, un 
Scolopax rustico la. Martin W ermescher a donat un Podiceps minor. Veterinarul 
Josef Konradt a donat un Cebus capucinus. Toate animalele au fost împăiate de 
profesorul Schullerus. Michael Schiffbăumer a dăruit două Pelius berus şi câţiva 
scorpioni de la Mehadia. Farmacistul Hugo Czoppelt a dăruit mai multe pietre de la 
Aussee15

. Halmay Kalmann Janos, de la poliţia economică, a donat mai multe 
minerale de la Baia Sprie16

• 

11 Ibidem„.,1877-1878, Hermannstadt, 1878. 
12 Ibidem .. „1884-1885, Săchsisch-Reen, 1885. 
13 Ibidem„„1885-1886, Săchsisch-Reen, 1886. 
14 Ibidem .. „1886-1887, Săchsisch-Reen, 1887. 
15 Staţiune din Steiennarkt, Austria. 
16 In Programm des vierklassigen evangelischen Gymnasiums A.B. und der mit demselben 

verbundenen Lehranstalten in Siichsisch-Regen, am Schlufi des Jahres 1887-1888, Săchsisch-Reen, 1888. 
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1887/88: Farmacistul Hugo Czoppelt a dăruit o Erygometra porzana; 
învăţătorul Karl Dietrich, două Vanellus cristatus. Rentierul Samuel W ermescher
Fronius, un Astur polumbarius. Josef Klausenburger, angajat al şcolii, o Ciconia 
alba şi doi Falco ninunculus. Profesorul Stefan Maurer a donat un Cricetus 

frumantarius. Profesorul Michael Binder a dăruit două exemplare din acelaşi 

mamifer, la fel ca şi plutaşul Fr. Wagner. Medicul Karl Fritsch senior a dăruit un 
Falco, un Astur şi un Butea langopus, juristul Fr. Gollner - un exemplar împăiat de 
Aquila naevia. Negustorul Eduard Wagner a donat un Butea lagopus, economistul 
Emil Wagner un Mergus merganser de la Aluniş. Friedrich Wermescher, fabricant 
de spirtoase, o Syrmium noctua, Josef Korosi, din clasa 1 de gimnaziu, o pereche 
de coarne de cerb, Josef Esser, din aceeaşi clasă, un Fringilla canaria. Animalele de 
mai sus au fost împăiate de către profesorul Josef Schullerus17

• 

1888/89: Josef Alzner, birtaş, a dăruit o broască ţestoasă. Dr. Julius 
Wermescher, din Teaca, capul unui porc mistreţ. Farmacistul Hugo Czoppelt, un 
Elionys Nite/a. Negustorul Eduard Wagner, un Turdus viscivorus. Profesorul de 
gimnaziu Josef Greter, câteva plante uscate. Primarul Michael Riemer din Teaca, o 
piele de şarpe Boa constrictor. Michael Schiffbăumer, arendaşul berăriei, a dăruit 
un Podiceps cristatus. Rentierul Georg Kirscher, un Cricetus frumentarius, iar Josef 
Korosy, elev în clasa a 2-a de gimnaziu, a donat un picior de cerb. Alfred Blasi, din 
clasa a 4-a elementară, o Cavia cobaya 18

• 

1889/90: Friedrich Schăn, a dăruit o năpârcă; Traugott Kosch senior, o 
plevuşcă19 • 

1890/91: Samuel Zikeli, elev, a dăruit un cuib de viespi. Johann Kirscher, 
presbiter, a donat o năpârcă neagră. Georg Kosch, plutaş, a dăruit o găinuşă de 
baltă şi un pescăruş pitic. Ferdinand Razkozny, colector de impozite, un fruct de 
cedru, un tuf auriu dintr-o localitate necunoscută. Emil Ernst Hermann, din clasa 
a 2-a elementară, o bucată de mineral. Josef Korba, din clasa a 2-a elementară, o 
floare de zinc. Au fost împăiate animalele vii20

• 

1892/93: Martin Wermescher, din clasa a 2-a de gimnaziu, un pom altoit în 
forma unei pâini, un burete de pom şi o bucată de corn. Karl Kosch, elev în clasa a 
doua de gimnaziu, dăruieşte o colecţie de plante încrustate, un Jynx torquilla, un 
Turdus musicus. Morits Lebovits, din aceeaşi clasă, dăruieşte câte o bucată de 
calcopirită, de granit, silice, opal. Alexander Korosi, din aceeaşi clasă, un Accipiter 

gentillis, colegul său Viktor Torni, scheletul cap de iepure, Johann Keintzel aduce 4 
cuiburi de pasăre, un Regukus ignicapillus, un Parus caudatus, un Aegithalos 

caudatus şi 10 ouă de pasăre. Karl von Adlerhausen a dăruit o Aquila raevia. 

17 lbidem„„ 1888-1889, Săchsisch-Reen, 1889. 
18 lbidem„„ 1889-1890, Săchsisch-Reen, 1890. 
19 Ibidem„„ 1890-1891, Săchsisch-Reen, 1891. 
20 Ibidem„„ 1891-1892, Săchsisch-Reen, 1892. 
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Artur Adleff, din aceeaşi clasă, o Lacerta agilis. Adolf Kosch, o pereche de Falco 

vespertinus. Heinrich bszi o colecţie de perle veritabile. Gustav Miiller, din clasa a 
2-a gimnazială, un melc fără cochilie, o broască, un cuib de viespi de pământ. 
Samuel Wermescher, o Ardea cumata, un Picus martius. Johann Losonczy din 
clasa a 3-a de gimnaziu, 3 ouă de pasăre21 • 

1894/95: Directorul W. Hellwig a dăruit câteva bucăţi de pirită, de galenă şi 
de calcit. Samuel Haltrich a donat un bou-de-baltă (Botaurus stellaris). Emil 
Broser, din clasa a 4-a de gimnaziu, un Circus rufus. Josef Uhlirz, din aceeaşi clasă, 
un amonit, Teodor Kerekes, un Coccothraustes coccothraustes, Johann Weiss un 
calcit, Wolfgang Kugler din clasa a 2-a, un Lanius rufus, mai multe năpârci. 
Arnold Miiller, din clasa l, o ghionoiaie pestriţă22 • 

1895/96: Hugo Graf Mirbach din Gheorgheni dăruieşte un craniu de urs. 
Plutaşul Adolf Wagner dăruieşte scheletul unei pisici sălbatice. Farmacistul Fritz 
Auner dăruieşte o colecţie de cristale de cuarţ aduse din Asia Mică, asemănătoare 
diamantelor de Maramureş 23

• 

1896/97: Traugott Kosch junior donează un licurici de Washington. Josef 
Keister dăruieşte un bâtlan de noapte. Consilierul orăşenesc Fr. Birthler craniul 
unui urs şi o bucată de dinte de mamut. Johann Karl Răsler, profesor de gimnaziu, 
donează scheletul unei vidre. Gustav Adolf Kinn, profesor de gimnaziu, o 
ghionoaie verde. Hanna Blumenfeld, din clasa a 4-a, cinci perle de chihlimbar de 
la Marea Moartă24 • 

1898/99: perceptorul alodial Karl von Adlershausen, donează un şoim cu 
picior roşu, o Circus macrourus. Octavian Neagoe, din clasa a 4-a, Viktor Adleff, 
Heinrich Heimann, Stafan Jakubek, Heinrich Regius, toţi din clasa a 3-a de 
gimnaziu, au donat embrionul unui porc mistreţ, bucăţi de sare, cărbune, lavă de 
la Vezuviu şi diferite minerale25

• 

1899/1900: Heinrich Schuster, din clasa a 4-a elementară, a adus un uliu, 
Adolf Wagner, din clasa a 3-a elementară, un Strix uralensis. Ambele păsări au 
fost împăiate de Julius Fulz26

• 

1901/02: Klemens Spichal din Viena a donat o colecţie de 222 cărăbuşi27 • 

1904/05: Negustorul Gustav Răsler a dăruit 6 bucăţi de calcar din grota 
Adelsberger. A. Mark, din clasa a 2-a gimnazială, a donat două eşantioane de sare 
pietruită. Oskar Keintzel din clasa a 2-a, două ţestoase greceşti28 • 

21 Ibidem„., 1893-1894, Săchsisch-Reen, 1894. 
22 Ibidem„., 1895-1896, Săchsisch-Reen, 1896. 
23 Ibidem„., 1896-1897, Săchsisch-Reen, 1897. 
21 Ibidem ... , 1898-1899, Săchsisch-Reen, 1899. 
25 Ibidem.„, 1899-1900, Săchsisch-Reen, 1900. 
26 Ibidem.„, 1901-1902, Săchsisch-Reen, 1902. 
27 Ibidem.„, 1902-1903, Săchsisch-Reen, 1903. 
28 Ibidem ... , 1905-1906, Săchsisch-Reen, 1906. 
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1905/06: căpitanul de poliţie Friedrich Gollner, a dăruit o nucă de cocos29
• 

1906/07: Gustav Briickmann, rentier din Iernuţeni a dăruit 17 păsări 

împăiate (doi ulii şoricari încălţaţi, un şoricar, un uliu de găini, doi ereţi, doi ulii ai 
rândunelelor, doi vinderei, două bufniţe, un pescăruş, o mierlă de apă, un năgâţ, o 
dumbrăveancă. Doamna Baron Kemeny Kalman a donat un păun de la 
Brâncoveneşti. Profesorul de desen Adolf W achsmann, o bucată de azbest30

• 

1909/10: Albert Szabo, încasator de minerit, la Baia Cavnic, a dăruit o mare 
colecţie de minerale. Oskar Keintzel, locotenent cezaro-crăiesc, a donat două 
vipere dalmatine prepatare în spirt. Gustav Roth, rectorul din Petelea, a dăruit 2 
bodârlăi. 

Au mai fost dăruite, de către Societatea de Ştiinţe Naturale din Sibiu, 
următoarele păsări şi mamifere împăiate: un şoricar, un porumbar, un huhurez, 
un graur, o gaiţă, un piţigoi, o forficuţă, o stăncuţă, o ghionoiaie verde, un 
porumbel domestic, o lişiţă, un gânsac, o găinuşă de baltă cu picior verde, un 
dihor, un uliu-porumbar31

• 

1912/13: un anonim a dăruit o bufniţă cu voal32
• 

1914/15: W. Hellwig, fostul director al gimnaziului, a dăruit o tulpină de 
stejar cu o creangă33 • 

Cu toate că aceste donaţii au încetat, în perioada interbelică această colecţie 
era una din cele mai mari din această zonă a Transilvaniei, iar Stefan Kohl, unul 
din principalii colecţionari din perioada contemporană, spunea despre colecţia 
gimnaziului evanghelic că în perioada interbelică existau peste 2200 schelete de 
păsări34 • 

29 Ibidem ... , 1906-1907, Săchsisch-Reen, 1907. 
30 Ibidem ... , 1907-1908, Săchsisch-Reen, 1906. 
31 Ibidem ... , 1911-1912, Săchsisch-Reen, 1912. 
32 Ibidem ... , 1913-1914, Săchsisch-Reen, 1914. 
33 Ibidem ... , 1914-1915, Săchsisch-Reen, 1906. 
3
'
1 E. Philippi, W. Weltzer, op.cit., p. 455. 
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